附件2

辽宁省村级水管员管理指导意见

为建立健全村级水利服务组织，加强村级水管员队伍管理，根据国家和省有关规定，结合我省实际，现就村级水管员管理工作提出如下指导意见。
一、村级水管员的职责与条件
原则上每个行政村核定、配置1名水管员，由乡镇水利服务站和村委会双重管理。
1.水管员职责
（1）学习水法律法规及国家有关政策，参加水行政主管部门组织的农村水利工程管理知识及相关法律法规的学习培训。
（2）宣传、贯彻水利法律法规及国家水利政策，引导当地村民自觉遵守水利法律法规。
（3）接受、服从水行政主管部门对管护工作指导、监督和检查，定期向村委会、乡镇水利服务站汇报管护工作开展情况。
（4）对本村集体经济组织管辖的农村水利工程（灌溉、排涝、农村饮水、河道、水库、塘坝、水土保持、农村水电、涉水的水库移民后期扶持等工程）（下同）做好巡查、检查、管理和看护工作，并做好记录和备案。
（5）对在建的小型农村水利工程进行质量监督，开展农村水利工程运行的技术指导与服务。
（6）汛期，负责对河道堤防、水库、塘坝、排水闸站等防洪工程进行安全隐患排查，发现险情及时报告村委会和乡镇水利服务站。
（7）及时处理管护中发现的问题，对权限范围内不能处理的，及时报告村委会和乡镇水利服务站。
（8）负责农村水利突发事件的应急处置和上报，配合水政监察机构查处水事违法案件。
（9）完成乡镇水利服务站安排的其它水利工作。 
2.水管员选用条件
（1）遵纪守法，热爱水利工作，有责任心，有较好的沟通、协调能力，初步掌握水利相关政策和农村水利工程技术知识。
（2）常年居住农村从事生产、经营活动，熟悉当地情况。坚持原则，不徇私情，能认真履行农村水利工程管理职责。
（3）身体健康，满足管护工作需要，年龄不超过55周岁，文化程度在初中以上。
（4）党团员、退伍军人、高中及以上毕业生、从事过水利工作的人员，在同等条件下优先选用。
（5）水管员实行专职制度，村委会班子成员、生态林管护人员、企业员工等有稳定收入的人员，不得兼任水管员。
（6）在当地群众中反映恶劣的人员，不得选用。
二、水管员选用程序
村级水管员选用由乡镇水利服务站会同村委会在行政村内按规定的程序和条件进行公开选用，人员确定后，报县（市、区）水行政主管部门审核备案。程序如下。
1.村民个人提出书面自荐申请。
2.村委会推荐,乡镇水利服务站进行考核。
3.对当选的水管员,在本村内进行公示，公示时间3天。
4.公示无异议的水管员，由县（市、区）水行政主管部门进行审核、备案，水管员与所在村委会签订委托管护协议。
三、协议签订与水管员补助资金
村委会与村级水管员签订委托管护协议，一年一签。水管员补助资金由市级负责，省根据各市实际情况给予适当补助，对少数民族地区和贫困县、辽西北地区、其他地区，省分别按不高于年补助资金额的80%、70%、60%予以补助。其余资金由市级全部承担。水管员补助资金由县（市、区）财政部门会同同级水行政主管部门，按照‘对象明确、发放准确、方便快捷’的原则，按季度通过‘一卡通’或现金方式发放到水管员个人。县（市、区）水行政主管部门负责为水管员统一缴纳意外伤害保险。水管员补助资金专款专用，严禁挤占挪用。
村级水管员由市、县水行政主管部门统一组织培训，培训合格后颁发培训证书和上岗证。
四、水管员的管理考核
水管员的日常工作考核，由村委会负责出勤考核和职责考评；年度绩效考核由县级水利部门专管机构会同乡镇水利服务站组织实施。年度考核合格的水管员，可以续签管护协议；考核不合格的不予续签。
水管员试用期半年，对工作不积极，不负责，态度不端正的，村委会解除委托管护协议。水管员在任期内提出辞职的，必须提前半个月提交书面申请，经乡镇水利服务站签署意见并报县水行政主管部门备案。
村级水管员有以下情形之一的，村委会应解除与水管员的委托管护协议。
1.不履行管护职责，玩忽职守，造成农村水利工程损坏或经济损失的。
2.发现农村水利工程管理范围内违法行为不阻止、不报告，致使农村水利工程遭受损失的。
3.擅自同意单位或个人进入管护区施工、放牧、采砂、占河、围垦，造成农村水利工程和设施被侵占、破坏的。
4.对农村水利工程存在的工程隐患，不报告或报告不及时，导致发生灾害的。
5.以权谋私，监守自盗，弄虚作假，致使农村水利工程遭受损失的。
6.违反或不履行职责，由乡镇水利服务站警告后仍不改正的。
7.在履行职责期间，发生违法违纪行为的。
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